

# 义乌商报



权威 / 深度 / 可读 / 时尚

全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战

## 共舞双循环 共享自贸区 2020世界义乌人大大会举行

全媒体记者 王婷/文 盛庆乐/摄

本报讯 乡情最浓是中秋。在国庆、中秋“双节”即将来临之际，昨日，以“共舞双循环、共享自贸区”为主题的2020世界义乌人大大会在幸福湖国际会议中心举行。350名与义乌市场关系密切的企业家、侨商、外商、专业市场经营者齐聚义乌，150万人次海内外人员通过云上直播参会，共庆佳节，共叙友谊，共话发展。

市委书记林毅作主旨讲话。市长王健主持大会。市四套班子成员，各镇街、部门主要负责人参加会议。

天南海北的义乌人是义乌最宝贵的财富。林毅在主旨讲话中说，“义乌人”，不是一个局限于地理的称谓，而是一个蕴含着义乌精神、义乌特质的群体，一有雨露就发芽，给点阳光就灿烂。“义乌人”，不是封闭于一城、一地、一个国家，而是秉持开放理念，翻山越岭、漂洋过海，编织全球贸易网络。“义乌人”，不仅仅意味着贸易，还有商业文明，在繁荣商贸、促进生产的同时，还有力地推进了“一带一路”建设，为构建人类命运共同体添砖加瓦。今天，天南海北的义乌人在线上、线下团圆，是义乌的荣耀。尽管在疫情背景下，但只要有天南海北的义乌人、与义乌关联的各类发展主体在，就没有克服不了的困难。

当前，义乌面临双循环和自贸区的重大战略机遇，义乌又迎来了新一轮发展的窗口期。林毅指出，共舞双循环、共享自贸区，义乌有着优越的基础、独特的优势和巨大的潜力。习近平总书记特别关心关怀义



务院、省委省政府一直高度重视义乌，大力支持义乌先行先试。疫情背景下义乌吸引力增强、作用更加明显，双循环已经舞起来了，自贸区已经干起来了。

今年以来，义乌外来人口再创新高，突破160万，首次来义大学生2.8万人，被评为全国人口流入第二县（市、区）。新设市场主体

11.3万家，总量超过65万家。1-8月实现出口1925亿元，增长3.8%，比全国高3个百分点；进口76.4亿元，增长24%。义乌直播销售量占全国的5%；电商快递占全国的8%，居全国城市第二。今年已开行“义新欧”班列620列，义甬舟成全国运量最大的铁海联运班列。1-8月，义乌省道、高速进出大货车426万辆，同比增加55万辆，5月份以来，就每个月都超过

了去年同期。义乌对标自贸区、干实试验区同样可圈可点，义乌的贸易韧性、枢纽作用在疫情背景下反而进一步凸显，义乌的各类市场主体具有强大的应变能力，通过主动改革，危中寻机。

共舞双循环、共享自贸区，义乌怎么干，怎么参与？义乌将围绕“1+1+1+2+5+10”来展开，即一个世界“小商品之都”总目标，一个自贸区平台，一个数

字转型、整体智治路径，两个样板城市，五大自由便利改革，十大百万行动。

“一都”是习近平总书记赋予义乌的建设世界“小商品之都”总目标。世界“小商品之都”不仅为义乌，更是为全国、全球的中小微企业；不仅为采购商，更是为各类生产商、服务商；不仅为应对当下疫情背景下复杂的国际形势，更是为了适应未来全球化趋势。

“一区”是自贸区。这是“一都”的

平台，也是世界义乌人的政策红利和新格局立足点。义乌最主要的特色是义乌主体，最宝贵的还是主体。义乌自贸区要做的，就是让市场主体有更多获得感。自贸区所有的改革和项目，都必须围绕解决主体的痛点和堵点。

一个路径是数字转型、整体智治。把贸易的各个环节、各类主体用数字平台链接起来，同时政府的服务监管也整体数字化，通过数字化再造义乌。义乌不仅整座城市要融入自贸区，而且要将与义乌关联的各类市场主体、监管主体通过数字化平台融入自贸区。

“2”是建设“两个样板”，即建设国际一流营商环境样板城市、以世界“小商品之都”为特色的国际样板城市。“两个样板”是抓手，也是柔性竞争力、全球吸引力。义乌的营商环境，要对标全球、国际一流，尤其要补齐城市功能短板。

“5”是自贸区的五大改革重点：自贸区的本质特征是制度型开放，是体制机制的无中生有、先行先试，以此满足各类市场主体和监管主体的需求。

一是积极推进贸易自由便利先行先试。比如我们正在打造数字综保区，打造新型进口市场。

二是积极推进投资自由便利先行先试。比如我们正在建立国际投资“单一窗口”，正在创新双向投资的形式。

三是积极推进资金往来自由便利先行先试。比如我们正在推进本外币一体化试点，正在推进易货贸易平台建设。

四是积极推进运输来往自由便利先行先试。比如我们正在打造通达全球主要目的地的数字化物流平台，正在国外布局一系列数字海外仓。

(下转第四版)

## 世界义乌人大大会举行项目签约仪式 总投资446.3亿元共32个项目将“共舞双循环、共享自贸区”

全媒体记者 龚艳

本报讯 昨日下午，2020世界义乌人大大会主题大会举行项目签约仪式，总投资446.3亿元共32个项目集中签约。这为义乌高质量发展注入澎湃动力，将带动更多企业和项目“共舞双循环、共享自贸区”。

高质量产业项目是推动转型升级的生力军，是推进高质量发展的核动力。爱旭36GW新一代高效太阳能电池项目、华统食品健康产业小镇项目、某股份有限公司与义乌市人民政府全面战略合作协议、年产2.1亿平米功能型高分子膜项目、义乌市与中关村协同战略合作项目、义乌市政府与中关村协同科技小镇示范区及发展中心项目、义乌生命科学园项目、四维生态项目、前沿超低功耗显

示及驱动技术工程研究中心项目等一批高质量产业项目首批签约。

我国正在加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。义乌紧跟发展大格局，引进了一批国内国际大循环的优质项目。国内大循环项目涉及贸易新业态、总部经济、二级市场合作等领域。贸易新业态领域签约项目为微动天下义乌直播新零售电商产业基地、今日网红直播基地项目、赢品天下项目、木木屋总部项目、星辰智慧e谷项目、云上BO谷项目。总部经济签约项目为中国（义乌）光电大楼项目、莲都大厦B座项目、世界浙商总部大厦项目、温商大厦项目、世界侨商大厦项目。国内二级市场签约项目为国内市场合作项目、小

商品贵州供应链基地项目、“百县万品”宁夏农产品供应链项目。国际大循环方面，义乌密切联系全球商贸网络，积极布局海外仓和海外分市场，引进了一批自贸区、海外仓项目，包括海外仓战略合作项目、越商海·全球仓项目、华东（宏远）跨境城市中心仓项目、四达时代·共拓非洲项目。

同时引进了一批跨境电商项目，包括执御中东东电商平台义乌项目、三态跨境电商科技城项目、智汇创想跨境电商华东运营中心项目、千岸科技华东运营中心项目。

忠实践行“八八战略”  
奋力打造“重要窗口”

全媒体记者 龚艳

本报讯 昨日上午，“2020世界义乌人大大会——义乌综合保税区及新型进口市场招商推介会”在幸福湖国际会议中心举行。

活动现场，市领导简要介绍了义乌近年经济社会发展情况，并诚挚邀请世界商人、义乌老乡踏上新一班义乌“高速列车”，搭乘中欧班列回程，共舞双循环，共享自贸区，共同推进义乌进口市场发展。市商务局、商城集团、义乌综合保税区管理有限公司相关负责人对综保区和新型进口市场基本情况及招商政策、进口贸易服务优势以及关联政策等情况进行推介。

今年3月，义乌综合保税区获国务院批准设立。相较于全国其他综保区，义乌综保区具备独特战略视角和优势：一方面，深化与eWTP世界电子贸易平台合作，率先打造全国首个“数字综保区”；另一方面，聚焦“保税+”进口贸易新业态新模式的培育，探索发展义乌国际贸易改革新的生产力和增长极。

义乌综保区定位于打造新型保税展贸平台、双向跨境电商平台、国际贸易综合服务平台、金融服务平台和检测维修服务平台。其中，新型保税展贸平台以批零兼营为主，重点聚焦贸易新业态新模式的培育，主要包括“保税展示+新零售”“保税展示+批发贸易”“保税+研发、加工→展贸”“保税+出口→转口”“保税+展会”等五种业态方式，力争高质量建设全球进口消费品集散地、打造进口贸易高地。

下一步，义乌综保区将加快完成数字围网试验区建设、数字监管系统开发及综保区先行建设项目招商，争取早日全面建成投用，实现综保区与国内物流、口岸设施的互联互通，打造保税经济、辐射带动周边84平方公里区域加速发展的保税产业带及带动金义都市区腹地高质量高水平发展的保税协作圈。最终将通过eWTP公共服务平台与全球各数字贸易枢纽互联互通，打造小商品数字自由贸易港。

该场推介会还同步进行“云直播”，超20万人次在线观看。

## 义乌综合保税区及新型进口市场招商推介会举行

## 出口贸易专场对接活动举行

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 昨日，世界义乌人大大会出口贸易专场对接活动在幸福湖国际会议中心举行。市场发展委、商务局、商城集团等相关部门负责人，以及部分参会代表、国际商协会代表、意向“走出去”经营户代表参加活动。

活动以“非洲和中东市场开拓”为主题，围绕“打造迪拜商贸城项目”“走进非洲”“聚焦中东”等课题，对出口贸易进行专业解读。整场活

动分四个主题进行演讲，来自中国小商品城集团股份有限公司、北京四达时代国际投资有限公司、浙江执御信息技术有限公司等主讲嘉宾根据各自主题进行分享，引起了与会代表的热烈反响。特别是迪拜商贸城项目，主讲嘉宾详细介绍了其功能、定位、优势，与会代表纷纷拿出手机拍下感兴趣的内容，使得会场气氛空前高涨。

随着“一带一路”倡议的提出和逐步实施，中国与中东非洲国家的

联系日益密切，经贸合作前景广阔，市场潜力大。非洲及中东地区是义乌市场最主要的出口目的地，今年1-8月，义乌对非洲、中东出口分别实现415.48亿元和463.79亿元，占义乌对外出口的45.68%。我市高度重视并积极布局非洲及中东市场，尤其今年欧美受到疫情重创的背景下，非洲及中东地区成为义乌拓展出口的重要方向，目前总投资10.7亿人民币，与迪拜环球港务集团合作的迪拜商贸城项目正按计划顺利

推进工程建设；eWTP义乌全球创新中心—卢旺达数字贸易枢纽正式启用，“带你到中国”卢旺达展厅正式开业；eWTP埃塞俄比亚项目有序推进。

据悉，出口贸易专场现场人员爆满，线上同步观看人数21.69万人，通过本次活动，企业了解到相关政策、中东非洲国家市场需求，为企业“走出去”奠定了一定的基础，增强了企业拓展国际市场的信心和决心。

共建共赢 共谋发展 共话未来  
——世界义乌人大大会嘉宾分享

“云端”畅叙乡情 “屏端”共谋发展  
8位海内外嘉宾“云上”共话乡情愿景